

2023年佛山两会今日举行，政协委员都交了哪些提案？

“消费”成委员关注高频词 中考体育安排受关注

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘宇宁报道：2月7日至9日，2023年佛山两会举行。今年政协委员都关注了哪些方面？记者查阅发现，在目前已交的提案中，“制造业当家”“扩大消费”“人才”等词高频次出现，此外，也有委员关注到青少年“阳康”后体育考试、佛山人行道通行能力等民生话题。

给“扩大消费”出招： 允许适度设置外摆摊位 增加消费券发放量

消费是拉动经济的三驾马车之一，然而，对于佛山这个万亿级体量的城市而言，消费零售总额长期低于全国、全省平均水平。如何让佛山人更敢花钱？佛山两会前夕，两位政协委员分别提交提案，给消费“出招”。

佛山市政协委员梁宏丽提交的提案《关于打造“制造+消费”优势IP，促进后疫情时代佛山经济高质量发展的建议》中提出，对于佛山这个制造业大市而言，如何推进佛山制造与消费相辅相成、相互促进，是摆在全社

会面前的一个迫切问题。

为此，梁宏丽建议，要擦亮佛山制造业底色，并激活市民消费潜力，政府应联合企业增加消费券发放量，加大发行力度，拓宽消费券发放渠道，以此来帮扶中小企业发展，增加市民收入；同时，政府要向有特色的本地企业提供无息或低成本贷款，建设文化创意产业和工业旅游等项目，让广大游客在享受佛山城市魅力的同时，让佛山制造产品更深入人心、把更多消费留在佛山。她还建议，市委市政府牵头联合特色鲜明、优势明显、实力雄厚的制造业企业走出佛山，在全国甚至全世界选择北京、上海、重庆、杭州等若干重点城市区域建设“佛山造”展示中心，全力打造佛山“制造+消费”优势IP，为佛山高质量发展贡献力量。

不约而同，佛山市政协委员钟义也把关注点放在消费领域。他在向大会提交的提案《关于疫情后激活消费市场的一些建议》中提出，建议佛山政府参考北京做法，规范设置外摆集市，支持商业综合体利用自有场地进行常态化外摆促销。同时，

要允许有场地条件的商贸企业以形式多样、内容充实的户外活动，持续丰富完善夜食、夜游、夜秀等多种夜生活业态，并打造“佛山购物欢乐周”，助推商业文旅消费加快复苏。他也提出，要切实帮助商贸企业解决投资者融资难、融资贵的问题。

关注“阳康”青少年 建议合理安排 中考体育预案

在文化建设方面，佛山市政协委员梅贤辉在《关于保护“阳康”孩子身体健康，取消或暂缓佛山今年体育中考的建议》中提出，受疫情影响，网课期间，学校的体育线下课程都没有得到有效实施。而体育中考涉及的项目，大多需要长期的训练。春节返校之后，还有可能受到第二波疫情的感染风险，出于对孩子身体健康的考虑，很多初三家长呼吁：取消将于2023年上半年举行的体育中考。

他表示，禅桂地区现有斑马线大体分两种，一是纯斑马线，二是斑马线混合一条绿色非机动车道，“第二种多数体现在主

平考试时间为6月26日-28日，目前，2023佛山体育中考时间尚未最终确定。”梅贤辉建议，取消或暂缓佛山2023年初中学业水平考试体育与健康测试，以统一分值计入考试成绩。同时，确保孩子能在感染后有充分的休息恢复期，相关政策应尽早公布，让家长、孩子和学校能及时调整安排。同时，教育部门要及时回应社会舆情关注热点，特别是针对今年中考体育科学合理安排提前制定应对预案。

美观不实用 吐槽禅桂地区 新斑马线

佛山市政协委员何冠东在今年提交的《关于加强市区路口斑马线通行效率建议》中提出，每逢早晚高峰时间，禅桂地区主要干道的斑马线上都会出现交通混乱现象，相关部门须引起重视。

他表示，禅桂地区现有斑马线大体分两种，一是纯斑马线，二是斑马线混合一条绿色非机动车道，“第二种多数体现在主

干道路口，本意是想行人与非机动车分流，但早晚高峰，实际上却无分流作用，两个方向大量的行人与非机动车正面汇合，由于空间拥挤，人车混杂，非机动车驾驶人又无下车推行，导致在一个绿灯通行的时间内，还有不少的人车都未能有效通过，只在斑马线上缓慢前进，直接影响到正常机动车道的效率。”他表示，即使有辅警或交警指挥交通，亦因硬件和规则受限，疏通效率有限，未能达到效率最大化。

何冠东建议，根据实际情况，应适时改变斑马线通行优先规则。具体来说，在原有斑马线基础上，中心划虚线，或用智能地面上交通灯分割，在早晚高峰和节假日人流高峰时间，实行优先右侧通行规则，避免人车对撞。同时，要提示非机动车下车推行，优化通行效率。“可以在指定路口作为试点，尝试其可行性。其他路口可能存在改造困难，或临时需求，可设置固定或临时喇叭，配合行人红绿灯，适时提示人流按右侧通行规则前进，未有需求时，便可关闭，成本亦在可控范围内。”

南海桂城映月湖片区建设发展大会举行

10年投入2000亿元 未来将设置12个轨道站点

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员周明、罗语婷报道：2月6日，南海桂城举行映月湖片区建设发展大会，映月湖中央人文区蓝图首度曝光。桂城街道透露，将用10年时间、投入2000亿元、实施6大工程，全力打造文化为魂、产业为体、烟火味足、幸福感强的映月湖中央人文区。其中，该片区未来将打造“1+6”轨道网络，未来将设置轨道站点12个，轨道网密度高达1.1千米/平方公里。

西临举世闻名的千灯湖片区，东临拥有季华实验室的文翰湖片区，南海桂城映月湖片区区位优势不需赘言。当天会议上，佛山映月湖中央人文区战略发展规划发布，桂城街道党工委副书记、办事处主任余辉在解释“中央人文区”概念时描绘了这样一幅蓝图：一个烟火浓情、引领潮流的粤港澳文化聚场，一个人才荟萃、服务精专的智产转化高地，一个极具活力、宜居宜人的滨水生活家园。

据悉，映月湖中央人文区要打造“双城双带”城市发展结构。“双城”是指映月新城和平洲老城，映月新城依托映月湖商务中心区，打造以集中式商业、商务与公共文化为核心的文明城市极核；平洲老城利用多样文化要素与多类工业遗存，打造文化赋能消费与产业的服务极核。“双带”是指专精特新产业带和十里岸带，“专精特新产业带”依托聚元路整合平衡东侧大面积产业区，串联各产业服务核心，打造产业进阶发展带；“十里岸带”以平洲水道为纽带串联沿岸的浪漫水岸、滨滨公园等节点，打造十里岸带人文带。

“映月湖片区是千灯湖城市中轴线东拓的发展重心，也是广佛全域同城化的桥头堡。”发布会上，南海区委书记顾耀辉表示，映月湖片区规划发布，将在未来10年投入2000亿元，全力打造映月湖中央人文区，必将有力推动映月湖片区加快实现跨越发展。他要求，映月湖片区的发展要完善城市功能，增强区域辐射带动力；厚植产业根基，增强高质量发展推动力；深化文化赋能，增强城市文化软实力。“一个城市要有活力，必须要聚集一批企业家、科学家、艺术家和年轻人。桂城和各职能部门要携起手来，全力推动项目早开工、快建设，加快把映月湖片区的美好愿景变成生动现实，让企业家、科学家、艺术家和年轻人近悦远来、诗意栖居。”

投资15亿！源林健康食品项目动工

打造预制菜全产业链生态圈

羊城晚报讯 记者梁正杰，通讯员许建华、刘锐报道：2月6日，总投资约15亿元的源林健康食品项目在佛山市南海区九江镇临港国际产业社区动工。据悉，源林健康食品项目是由广东源林实业有限公司投资建设，总用地约84043平方米（约126亩），总建筑面积达30万平方米，总投资15亿元。该项目将实现从种养基地生产、加工、销售全产业链闭环式布局结构。

作为全省首个预制菜全产业链植入并集中连片动工的预制菜产业园，南海区预制菜产业园在2月2日举办了四大预制菜重点项目开工仪式，进入全面提速的新阶段，吹响了南海昂首挺进预制菜万亿新赛道的“冲锋号”。而源林健康食品项目正是南海区预制菜产业园中的核心项目之一，项目计划分二期开发：一期用地约29314平方米，投资4-5亿元，总建筑面积达97893平方米，拟建建筑包含中央厨房及配餐中心、净菜及预制菜生产车间、手信及面点生产车间、研发中心、冷链仓库、办公及宿舍、员工食堂及大型地下停车场等功能。

二期占地约54728平方米，计划投资8-10亿元，总建筑面积约20万平方米，规划建设预制菜扩大量生产车间、大型冷链仓库、员

行通济、烟花秀、游园会……

佛山五区 喜闹元宵

文/羊城晚报记者 景瑾瑾 张闻 梁正杰 欧阳志强

南海：

“跳火光”民俗活动祈福健康

2月5日晚，南海区七镇街各自奉上精彩节目，其中，桂城、里水分别用现代理念和传统民俗向社会展示了元宵节各自区域的亮点。

元宵佳节是花灯的节日，怎能不到千灯点点的桂城千灯湖走上一遭？当晚，桂城街道“千灯耀元宵，舞动桂城”国风游园会活动开启。就在2022年末，一头高12米的巨型狮头“醒”矗立在千灯湖畔。本次游园会上，由Radio-Man电波先生演唱的同名歌曲《醒》点燃游园现场。随后，在夜光狮子的舞动下，一位汉服女孩引导嘉宾上台，嘉宾触碰“莲花灯”，6头夜光狮腾空而起，主舞台灯光同时亮起，给游客带来一场惊艳的启动仪式。当然，全场最“吸睛”的汉服女孩也没闲着，她们走入人群中，在场内一盏盏宫

灯前留下靓照。正在会场饮食摊位上大快朵颐的年轻男女们也纷纷加入了自拍，非遗、美食、宫灯、说唱RAP让游园会充满了青春的气息。

同在南海，里水镇的村居也有着自己的节庆方式——赤山跳火光。跳火光民俗在里水镇赤山村已经延续了三百多年，每年元宵村民都会燃烧稻草并跳过火堆，寓意赶走瘟疫祈求风调雨顺、身体健康。当晚的赤山跳火光现场，里水镇发布了“赤山跳火光”民俗文化品牌（赤山社训“绳其祖武，光耀赤山”“赤山跳火光”品牌LOGO、童谣、IP形象公仔），给这一百年民俗增添了时代内涵。赤山跳火光更吸引到“佛山行通济、全球有闭翳”2023大型全媒体互动直播现场连线，是该直播在南海区的唯一连线点。

高明：

塘肚闹元宵五业齐兴兆

“塘肚闹元宵，五业齐兴兆”。2月5日，阔别三年的高明塘肚村“行神”重新回归，现场鞭炮声声、热闹非凡。

据悉，正月十五的行神习俗始于明末（1631年），至今已超过390年，塘肚“行神”相传是村人严思立下的乡规，年年祭拜，沿袭至今，成为颇具当地特色的习俗，也是高明区非物质文化遗产之一。

“佛山行通济，全年有闭

翳；塘肚闹元宵，五业齐兴兆。”塘肚村因处凹形，形状如肚得名。2月5日一早，大批市民群众携家带口前往塘肚村的岑圣庙祈福。在岑圣庙旁，一群村民这围聚在此领“红带仔”，祈求全年平安、全家福禄。醒狮表演后，在热闹的锣鼓鞭炮声中，包括“大王公”銮驾、狮子队、村民游客在内的巡游队伍正式出发，走遍四坊的村道，沿途锣鼓喧天，鞭炮齐鸣。

三水：

中灶烧番塔闹元宵

2月5日，三水白坭镇中灶村，乡亲们以烧番塔的形式闹元宵。今年的鳌头中灶元宵夜，不仅有烧番塔，还增加了公益点燃爆竹，燃放烟花、许愿树等环节，令元宵节活动更加丰富多彩。据悉，三水历来都有在中秋节和元宵节烧番塔的习俗，白坭镇中灶村2021年开始重拾中断近60年的烧番塔活动。

当晚，番塔的火星与夜空的烟花，互相辉映，相映成趣。“每年都在旧塔基础上

添砖，寓意每年生活节节高。”中灶村党支部书记、村民小组组长徐柱勋表示，烧番塔的火苗烧得越高越旺越壮观，代表村民祈求风调雨顺、丰收兴旺。

据介绍，番塔一般用砖砌成，围叠而上，塔身逐渐收小，最后留出烟口而成，塔下有数个口，用来塞加燃烧物。烧番塔所用到的木柴、稻草、木糠、箭竹等材料，都是村民自发购买或上山拾取。

图特五金智造产业园项目在顺德勒流启动 预计达产年营收超15亿元

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员郭俏君报道：2月5日，广东图特五金（顺德）智造产业园在佛山市顺德区勒流街道举行项目启动仪式。据悉，项目计划总投资6亿元，预计达产年营收超15亿元，项目的落成将有效提升家居五金产业生产自动化程度和信息化管理水平，提高生产效率。

值得一提的是，勒流街道是“中国家居五金之都”，凭借优质的营商环境、成熟的产业链配套、显著的产业集群效应等优势条件，培育和集聚了一批驰名中外的品质标杆企业。而图特公司是家具五金产业龙头企业，项目建成落地后将有利于打造五金产业数智化发展标杆，进一步释放顺德家居五金产业的发展空间及潜力，示范带动传统制造业转型升级。

2022年，勒流街道规模以上工业总产值805.04亿元，工业投资同比增长23.76%，持续释放2400亩产业空间，新增产业转型升级项目56个，总投资160亿元。2023年，勒流街道将再释放超千亩产业发展空间，推动10个产业项目动工建设，项目计划总投资超130亿元。



国家级龙狮盛宴在禅城精彩上演 羊城晚报记者 景瑾瑾 摄

顺德： 绚丽璀璨焰火晚会庆元宵

2月5日至6日，顺德举办了两场焰火晚会庆祝元宵节。其中，5日晚，“水韵华年·顺天德福”2023年顺德元宵焰火晚会在玉带公园潭州水道绚丽上演。晚会以“无人机+烟花”的形式，为市民呈现一场“声光电”完美交融的视听盛宴。当晚，高、中、低空烟花同步燃放，紧凑连贯，高潮迭起，打造出绚丽璀璨的巨幅烟花画面。另外，顺德十个镇街都筹备了精彩纷呈的庆贺活动，猜灯谜、做汤圆、绘灯笼、绕口令、尝美食等。

此外，“龙腾水乡闹元宵——2023年杏坛元宵嘉年华”活动也于5日在顺德杏坛镇逢简水乡举行，龙舟说唱、龙人舞、八音锣鼓表演等丰富多彩的民俗文化节目纷纷上演，在青创中心草坪、慈善综合楼、逢简驿站、和之梁公祠、宋参政李公祠、进士牌坊等区域安排了形式多样、老少皆宜的互动体验活动。龙江镇则举办了元宵灯谜晚会，一直以来，龙江都有在元宵佳节举行灯谜晚会的传统习俗，深受市民群众的喜爱。龙江灯谜晚会悬挂的谜面包括字谜、物谜、成语等多种形式，结合元宵、兔年春节联欢晚会、北京冬奥会等题材，集娱乐性、知识性、趣味性于一体。

禅城： 国家级龙狮盛宴闹元宵

正月十五行通济，正月十六看龙狮。2月6日，禅城联合中国龙狮运动协会，在张槎街道莲塘广场举办2023年“龙腾狮跃”贺新春·全国龙狮网络大联动启动仪式暨佛山禅城“龙狮闹元宵”大汇演。当日9时30分，汇演活动以“群狮贺岁·纳福送财”拉开序幕。表演队伍在张槎莲塘广场的“禅狮圣域”为在场嘉宾带来一场场酣畅淋漓的醒狮舞乐，点燃现场氛围。随后，精彩节目轮番上演，为观众带来视觉与听觉的双重盛宴。狮剧表演《三英相遇》、群鼓表演《金鼓齐鸣》、功夫街舞《文舞双全》、舞龙表演《金龙献瑞》、粤剧功架表演《北风南韵》等一连串节目精彩纷呈。多样化的龙狮汇演，在展现禅城本土强悍的龙狮文化底蕴